

■第一眼

李克强强调建设法治政府创新政府廉洁政府 拿出削权勇气 敢于担当

4月1日上午,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在人民大会堂接见参加中央国家机关党的工作暨纪检工作会议的全体代表并讲话。

李克强说,中央国家机关直接参与党和国家重大决策、政策措施的制定和实施,肩负重责,使命光荣。机关党的建设在其中发挥着重要支撑作用。过去一年,中央国家机关党建工作开新局、树新风,紧扣政府简政放权和职能转变,在密切联系群众、发挥党员作用、惩治和预防腐败等方面,取得了新成效。

李克强强调,当前和今后一个时期,经济稳增长和提质增

效升级任务繁重,改革到了攻坚克难的重要关口,基本民生“安全网”、“社会公正”、“天平秤”有待加快完善和铸造,必须全力推进法治政府、创新政府、廉洁政府建设。这也是机关党的建设必须紧紧围绕和服务的大局。中央国家机关各级党组织和广大党员要在以习近平同志为总书记的党中央领导下,扎实工作,开拓进取,努力完成今年经济社会发展各项任务,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

李克强对机关党建工作提出几点希望。

一是秉持改革和法治精神。顺利推进改革,中央国家机关必

须积极有为。要相信人民群众有无穷的创造力,凝聚改革的共识和力量。拿出削手中权的勇气,直面矛盾、敢于担当,不打“小算盘”,继续推进简政放权,建立权力清单制度;探索负面清单管理模式,把该由市场决定的交给市场,让市场发力,激发社会创造活力。要把法治作为安邦固本的基础,用法治精神推进改革,让权力在法治的框架内运行,严格依法行政,营造透明有序、公平正义的市场环境,建设现代经济、现代社会、现代政府。

二是弘扬实干廉洁的作风。我们手中的权力来自人民。勤政廉政是对公职人员的基本要求。

要出于公心,摆正位置,把人民利益高高举起,全心全意为人民谋福祉,办好人民的事。中央国家机关掌握大量公共资源,要加强廉政建设,对腐败行为敢于碰硬,对腐败分子坚决惩处。

三是练就攻坚克难的本领。望远不怕登高,技多不会压身。要围绕我国改革发展大局,适应科技和产业迅猛发展、新生事物层出不穷等新情况,勤于学习、善于学习,不仅向书本学,还要向群众学,注重在干中学,用更宽广的视野想大事、谋长远,增强把握大势、处理难事的能力,提升政策制定、管理创新、服务群众的水平。

据新华社电

■关注

李克强将出席博鳌亚洲论坛

外交部发言人洪磊1日在例行记者会上宣布,国务院总理李克强将于8日至10日应邀出席在海南举行的博鳌亚洲论坛2014年年会开幕式并发表主旨演讲。

澳大利亚总理阿博特、哈萨克斯坦总理艾哈迈托夫、韩国总理郑烘原、老挝总理通邢、纳米比亚总理根哥布、巴基斯坦总理谢里夫、东帝汶总理沙纳纳、俄罗斯副总理德沃尔科维奇、越南副总理武德儋等外国领导人将应邀来华出席年会。

■零点回眸·TOP5

巡视组全进驻

中央纪委监察部网站1日消息,2014年首轮中央巡视工作展开,中央巡视组已全部进驻。巡视工作重点监督检查领导班子及其成员特别是主要负责人,同时,对下一级领导班子主要负责人的重要问题线索,巡视组也要了解掌握。

烈士公祭将规范

民政部出台《烈士公祭办法》,推进烈士公祭活动规范化、法制化。《办法》对公祭活动的主体、时间、场所、参加人员作出规定,并对烈士公祭仪式的程序、重大庆典日敬献花篮仪式的程序,以及礼兵仪仗、花篮花圈护送、乐曲演奏等细节,都予以具体规范。

广东卫计委败诉

广州中院作出一审判决:责令广东省卫生和计划生育委员会在判决发生法律效力之日起15个工作日内,对原告吴有水申请重新作出处理。2013年7月11日,浙江律师吴有水向原广东省计生委申请公开2012年度广东社会抚养费征收及使用情况,对方拒绝公开相关信息。

杀医案维持原判

昨天下午,浙江省高级人民法院对温岭杀医案进行二审公开宣判,驳回被告人连恩青的上诉,维持对被告人连恩青的死刑判决,并依法报请最高人民法院核准。连恩青于2013年10月25日携带榔头和尖刀在温岭市第一人民医院对医护人员行凶,致1死2伤。

强降雨21人死亡

1日,湖南、广东继续遭受大雨袭击,暴雨导致东江、西江和北江等三大江河水位同时上涨,广东28人因灾伤亡失踪,湖南省益阳、湘潭、衡阳等6市的15万人受灾。截至4月1日9时统计,此次灾害已造成116.6万人受灾,21人死亡,4人失踪。

■如临现场



一起微笑

4月1日,在西安市一家海洋馆,一只海豚对着来参观的孤独症儿童“微笑”。4月2日是“国际孤独症日”,全国不少地方都发起了对孤独症儿童的关爱活动。

新华社 图

■青年时评

网络新词不必明文限制

【新闻】

4月1日,河南省的一条正式实施的新规引发议论。按照这条新规,像“高大上”、“女汉子”、“白富美”、“喜大普奔”等现在最热门网络词汇,将被禁止出现在该省的教材之中。而此项图书“禁网令”被认为极有可能向全国铺开。

见本报A13版

李云

当河南省将推出这条新规的新闻曝出之时,有媒体对网友做了调查。结果显示,支持与反对这条规定的人各占4成左右,可以说教材是否应该拒绝新词存在争议。

随着网络在人们生活中的比

重越来越大,网络文化早就成了不容忽视的现象,对日常生活的影响力也日益显著。春晚上演员借用所谓网络热词来制造包袱没了搞笑效果,传统媒体使用新词来让新闻“接地气”也是寻常手段。《人民日报》都曾在头版头条刊出了“江苏给力文化大省”的标题,甚至使用过“×丝”这样略带粗鄙的词语。学生们的疑问可以理解:为什么教材就不能接受新词,为什么作文中就不能用上新词?

当然,教科书作为特殊的读物,在文风上趋向于严谨也可以理解。网络热词虽然来势汹汹,但往往浪潮过去的也快,不少红极一时的词句,失去了时效之后,生

命力并不能久长,而更多依附于固有词汇上的谐音词,其流传时间和范围总也有限。这些词句出现在求新的媒体上显得鲜活,可印在流传使用时间较长的教材上,过些时日再看难免显得怪异。

教材担负有规范语言的责任,要规避一些不合适的词句,这可以在教材编纂过程中由作者的选择实现,但是否需要用一条正式的规定加以限制则值得商榷。在面对新事物的问题上,采取谨慎的态度固然正确,保持开放的态度同样重要。

规定正式的影响,可能就是操作上的困难,该规定要求限制使用“不符合现代汉语词汇和语法规

范的网络词汇”这一描述显得过于模糊,大多数新词都可以套上“不符合现代汉语词汇和语法规范”。更何况网络词语的定义本身就有些麻烦,是否首先出现在网络上的词语即算“网络词语”?被传统媒体或者文学作品采用了的网络词语是否可以“脱帽”?

其实,新版现代汉语词典收入不少新词的例子可以提供参考。“给力”、“宅男”等词语同样难说符合“词汇和语法规范”,但仍有法定的“身份”,而“神马”等热词未被收入,则是因为编者认为其生命力不够。在语言规范方面,恐怕这样的严谨与开放兼具的态度才更有说服力一些。